



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa
Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64
WWW: www.agora.mfa.gr
E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr
Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

01.12.2016
Α.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 119

Πληροφορίες: Α. Καρυτιανός (Γραμ. ΟΕΥ Α')

Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 22 (16.11.2016 – 30.11.2016)

1. Οικονομικοί Δείκτες	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις: Εξωτερικό Εμπόριο, ΑΞΕ, Τουρισμός
<ul style="list-style-type: none">- Εκτιμήσεις ΟΟΣΑ- Προβλέψεις Fitch- Ανεργία- Πληθωρισμός- Βιομηχανική παραγωγή- Λιανικές πωλήσεις	<ul style="list-style-type: none">- Εμπορικό ισοζύγιο- Υποψηφιότητα Lodz για Int. Expo 2022- Επίσκεψη Γ.Γ. ΟΟΣΑ
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς	4. Ενέργεια
<ul style="list-style-type: none">- Νομοθετική πρωτοβουλία για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος- Ηλικιακά όρια συνταξιοδότησης- Εξέλιξη περιουσιακών στοιχείων Πολωνών- Χρήστες κινητών τηλεφώνων- Οικογενειακές δαπάνες εορταστικής περιόδου- Νομοθεσία για την ενίσχυση της καινοτομίας- Κλάδος οικιακών συσκευών- Κλείσιμο ανθρακωρυχείων	<ul style="list-style-type: none">- UNFCCC - COP 24- Συμφωνία PGNiG - Rawicz Energy
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις	
<ul style="list-style-type: none">- Whirlpool- Aviation Valley- Frosta- Coca-Cola HBC- Rolls-Royce	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότου / Ευρώ: PLN 4,46 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος

Νικόλαος Χριστοδουλίδης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'

1. Οικονομικοί Δείκτες

Εκτιμήσεις ΟΟΣΑ

Σύμφωνα με τις πλέον πρόσφατες εκτιμήσεις του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης, το πολωνικό ΑΕΠ αναμένεται να μεγεθυνθεί κατά 2,6% το 2016 και κατά 3,2% το 2017. Μεγέθυνση της τάξης του 3% προβλέπεται και για το 2018, χάρις στις αυξημένες κοινωνικές δαπάνες, τη μείωση των επιτοκίων δανεισμού και την εισροή-απορρόφηση ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων. Κατά τον ΟΟΣΑ, η πολωνική Κεντρική Τράπεζα θα κληθεί να αρχίσει να ορίζει υψηλότερα επιτόκια δανεισμού από το τέλος του 2017, λόγω των πληθωριστικών πιέσεων που θα έχουν εκδηλωθεί έως τότε. Τέλος, στο πλαίσιο των ίδιων εκτιμήσεων, ο διεθνής οργανισμός προειδοποιεί ότι παράγοντες όπως οι αυξημένες κοινωνικές δαπάνες, η ανάκαμψη των δημοσίων επενδύσεων και η σχεδιαζόμενη μείωση των ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης ενδέχεται να οδηγήσουν σε δημοσιονομικό έλλειμμα άνω του 3% του ΑΕΠ το 2018, παρά την νέα φορολογίας στους κλάδους τραπεζών και λιανεμπορίου.

Προβλέψεις Fitch

Ο οίκος αξιολόγησης Fitch προβλέπει (29/11) μεγέθυνση του πολωνικού ΑΕΠ κατά 2,7% το 2016, κατά 3,0% το 2017 και 3,2% το 2018. Στη σχετική έκθεση που δημοσιεύθηκε επισημαίνεται ότι ο ρυθμός μεγέθυνσης του γ' τριμήνου του 2016 περιορίστηκε στο 2,6% και ότι αυτή η επιβράδυνση συνδέεται, μεταξύ άλλων, με τη μείωση των δαπανών που αντιστοιχούν σε δράσεις και έργα που συγχρηματοδοτούνται από την ΕΕ.

Ανεργία

Κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS, το ποσοστό ανεργίας ήταν 8,2% τον Οκτώβριο τ.έ., από 8,3% τον Σεπτέμβριο τ.έ., ενώ ο αριθμός των καταγεγραμμένων ανέργων ήταν 1.308.000.

Πληθωρισμός

Τον Οκτώβριο του 2016 καταγράφηκε αποπληθωρισμός -0,2% κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS (CPI - ΔTK) και πληθωρισμός 0,1% κατά την Eurostat (HICP-ΕΔTK).

Βιομηχανική παραγωγή

Τον Οκτώβριο του 2016 η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε κατά 1,3% (σε σύγκριση με τον Οκτώβριο

του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

Λιανικές πωλήσεις

Τον Οκτώβριο του 2016 οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 3,7% (σε σχέση με τον Οκτώβριο του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS.

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

Εμπορικό ισοζύγιο

Η αξία του πλεονάσματος του εμπορικού ισοζυγίου ανήλθε στα € 4,13 δισ. στο διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2016. Η αξία των μεν εξαγωγών ανήλθε στα € 134,85 δισ. (+1,2%), των δε εισαγωγών στα € 130,72 δισ. (-0,6%). [GUS]

Υποψηφιότητα Lodz για διοργάνωση International Expo 2022

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Πολιτισμού, Piotr Glinski, υπέβαλε (23 τ.μ.) την επίσημη υποψηφιότητα της πόλης Lodz της κεντρικής Πολωνίας για τη διοργάνωση της διεθνούς έκθεσης International Expo 2022. Η υποψηφιότητα υπεβλήθη στο αρμόδιο Διεθνές Γραφείο Εκθέσεων (BIE - Bureau International des Expositions), στο Παρίσι. Η υποψηφιότητα του Lodz συγκροτήθηκε στη βάση της θεματικής της «αστικής ανανέωσης». Σε σχετικές δηλώσεις του, ο Piotr Glinski θέλησε να επισημάνει ότι η διοργάνωση σχεδιάζεται να λάβει χώρα «στο κέντρο μιας ζωντανής πόλης» και ότι οι υποδομές που θα δημιουργηθούν, ειδικά για την κάλυψη των αναγκών της έκθεσης και των περίπου οκτώ εκατομμυρίων αναμενόμενων επισκεπτών, θα τεθούν εν συνεχεία στη διάθεση των κατοίκων της πόλης και της ευρύτερης περιφέρειας. Επίσης, παρατήρησε ότι, εφόσον επιλεγεί το Lodz, θα πρόκειται για την πρώτη ανάθεση φιλοξενίας της Expo σε πολωνική πόλη, γεγονός που θα συμβάλλει στην προβολή της χώρας στο εξωτερικό. Ο ίδιος κυβερνητικός αξιωματούχος εξέφρασε την άποψη ότι η πολωνική πρόταση συγκεντρώνει αρκετές πιθανότητες να επικρατήσει, καθώς είναι η μόνη μέχρι στιγμής και η προθεσμία υποβολής υποψηφιοτήτων εκπνέει στις 15/12 τ.έ.. Η απόφαση της BIE πρόκειται να ληφθεί στα τέλη του 2017.

Σημειώνεται ότι ως “Εχρο” είναι γνωστές δύο κατηγορίες διεθνών εκθέσεων: οι “World Expos”, οι οποίες διοργανώνονται ανά πενταετία, διαρκούν έως έξι μήνες και θεωρούνται μεγαλύτερης εμβέλειας, και οι πιο εξειδικευμένες “International Expos”, που λαμβάνουν χώρα στο χρονικό διάστημα μεταξύ δύο “World Expos”, διαρκούν έως τρεις μήνες και επικεντρώνονται σε ένα συγκεκριμένο θέμα.

Επίσκεψη Γ.Γ. ΟΟΣΑ

Στις 25/11 επισκέφθηκε τη Βαρσοβία ο Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), Angel Gurría. Ο επικεφαλής του διεθνούς οργανισμού έλαβε μέρος σε συνέδριο που διοργανώθηκε με αφορμή τη συμπλήρωση είκοσι ετών από την ένταξη της Πολωνίας στον ΟΟΣΑ. Στη διάρκεια της παραμονής του στη Βαρσοβία, ο Γενικός Γραμματέας συναντήθηκε με την Πρωθυπουργό της Πολωνίας, Beata Szydło, τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και Υπουργό Ανάπτυξης και Οικονομικών, Mateusz Morawiecki, τον Υπουργό Εξωτερικών Witold Waszczykowski και τον Πρόεδρο του σώματος της Κάτω Βουλής (Sejm) Marek Kuchcinski. Οι συνομιλίες του κ. Gurría με τους Πολωνούς αξιωματούχους επικεντρώθηκαν στο «Σχέδιο Υπεύθυνης Ανάπτυξης» που έχει εκπονήσει ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης και Οικονομικών, Mateusz Morawiecki, καθώς και στους τρόπους με τους οποίους ο ΟΟΣΑ θα μπορούσε να συμβάλλει στην υλοποίησή του. Τέλος, ο Γ.Γ. του ΟΟΣΑ παρουσίασε έκθεση με τίτλο “Policy priorities for making Poland a more inclusive and knowledge-based society”, η οποία περιέχει συστάσεις για την αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητας της πολωνικής οικονομίας (βλ. <http://dx.doi.org/10.1787/9789264267886-en>).

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Νομοθετική πρωτοβουλία για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης & Οικονομικών, Mateusz Morawiecki, ανακοίνωσε νομοθετική πρωτοβουλία για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Η πρωτοβουλία, με τίτλο «Σύνταγμα Επιχειρηματικότητας», αποσκοπεί, πρωτίστως, στη διευκόλυνση της δράσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που δε διαθέτουν τους πόρους που

απαιτούνται για τη συμμόρφωση με το περίπλοκο ρυθμιστικό πλαίσιο, ιδίως όσον αφορά τις σχέσεις με το Δημόσιο. Κατά τον κ. Morawiecki, η πρόταση της κυβέρνησης συγκροτήθηκε στη βάση τεσσάρων αρχών:

- 1) Θεωρείται επιτρεπτό ό,τι δεν απαγορεύεται ρητά.
 - 2) Τεκμήριο της ειλικρίνειας του επιχειρηματία.
 - 3) Ερμηνεία ασαφών διατάξεων με τρόπο φιλικό για τις επιχειρήσεις.
 - 4) Αναλογικότητα των μέτρων που λαμβάνει η δημόσια διοίκηση έναντι των επιχειρήσεων.
- Το ίδιο νομοθετικό πακέτο περιλαμβάνει μέτρα όπως τα ακόλουθα:
- Πρόσωπα που ξεκινούν επιχειρηματική δραστηριότητα θα απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών για έξι μήνες και στη συνέχεια θα μπορούν να πληρώνουν μειωμένες εισφορές για δύο έτη.
 - Δε θα είναι υποχρεωτική η δήλωση επιχειρηματικής δραστηριότητας με μηνιαία έσοδα μικρότερα από το 50% του κατώτατου μισθού.
 - Η κυβέρνηση θα διορίσει έναν Συνήγορο του Επιχειρηματία και θα φροντίσει για τη συγκρότηση μιας επιτροπής με τη συμμετοχή εκπροσώπων της κυβέρνησης και των επιχειρηματιών, το έργο της οποίας θα είναι συμπληρωματικό προς εκείνο του υφιστάμενου Συμβουλίου Κοινωνικού Διαλόγου.
 - Δρομολογείται η απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας για τις μικρές επιχειρήσεις.
 - Οι φορολογικοί έλεγχοι δε θα είναι πλέον τυχαίοι αλλά θα επικεντρώνονται σε επιχειρήσεις που είναι πιθανότερο να συνδέονται με παρατυπίες.
 - Απλοποιούνται οι διατάξεις περί δαπανών που εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα.
 - Θεσπίζεται νέα μορφή επιχείρησης, που θα συνδυάζει την ευκολία σύστασης της Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης με τις δυνατότητες της Ανώνυμης Εταιρείας.

Ηλικιακά όρια συνταξιοδότησης

Η Κάτω Βουλή (Sejm) ενέκρινε νομοσχέδιο για τη μείωση – ουσιαστικά την επαναφορά – των ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης στα 60 έτη για τις γυναίκες και στα 65 για τους άνδρες. Για να τεθεί σε ισχύ η ρύθμιση (από 01.10.2017), χρειάζεται η έγκριση και της Γερουσίας, που θεωρείται εξασφαλισμένη. Η μείωση των ορίων

αποτελούσε βασική προεκλογική δέσμευση τόσο του κυβερνώντος κόμματος PiS όσο και του Προέδρου της Δημοκρατίας A. Duda. Ο προηγούμενος κυβερνητικός συνασπισμός, των κομμάτων PO και PSL, είχε νομοθετήσει τη σταδιακή αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης στα 67 έτη για άνδρες και γυναίκες, μέχρι το 2020 και το 2040 αντίστοιχα, προκειμένου να μειώσει τις δημόσιες δαπάνες. Η επαναφορά των ορίων στα 65 εκτιμάται ότι θα έχει ως αποτέλεσμα την επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού και ενδέχεται να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομική μεγέθυνση. Εξάλλου, πρόκειται για μια κίνηση προς την αντίθετη κατεύθυνση από την τάση που επικρατεί στην Ευρώπη, καθώς στα περισσότερα κράτη-μέλη της ΕΕ αυξάνονται τα όρια συνταξιοδότησης, υπό το φως της βελτίωσης του προσδόκιμου ζωής. Η κυβέρνηση υπολογίζει ότι η μεταβολή των ορίων θα στοιχίσει περίπου 40 δισ. Ζλότου στο διάστημα 2016-2019. Σημειώνεται ότι, παρά τις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης που θεωρεί ότι η χαλάρωση της δημοσιονομικής πειθαρχίας εγκυμονεί κινδύνους, η κυβέρνηση PiS συνεχίζει την υλοποίηση προεκλογικών υποσχέσεων που συνδέονται με τη χορήγηση βοηθημάτων (π.χ. τέκνων) και διευκολύνσεων σε διάφορες κοινωνικές ομάδες.

Εξέλιξη περιουσιακών στοιχείων Πολωνών

Σύμφωνα με μελέτη της PI Research (www.politykainsight.pl/research) για λογαριασμό της τράπεζας Bank Zachodni WBK, τα επόμενα 25 έτη η πολωνική κοινωνία θα κατέχει περιουσιακά στοιχεία καθαρής αξίας 18 τρισ. Ζλότου, δηλαδή 70% μεγαλύτερης σε σύγκριση με το 2016. Η ακαθάριστη αξία της περιουσίας μιας μέσης πολωνικής οικογένειας θα αυξηθεί από τα 500.000 στα 861.000 Ζλότου. Τα επόμενα έτη αναμένεται να μεταβληθούν οι παράγοντες που συμβάλλουν στη μεγέθυνση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων των νοικοκυριών. Σήμερα, η εν λόγω μεγέθυνση αποδίδεται στην ανοδική τάση των τιμών ακινήτων που αγοράστηκαν με δανεισμό. Στο μέλλον θα βασίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό στην αποταμίευση και στην «επιστροφή» στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία, καθώς και στη θετική συνεισφορά των κληρονομιών.

Χρήστες κινητών τηλεφώνων

Σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS, στα τέλη Σεπτεμβρίου τ.έ. υπήρχαν 56,2 εκ. συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας και χρήστες

προπληρωμένων συναφών υπηρεσιών, 4,7% λιγότεροι σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2015. Ο αριθμός των χρηστών προπληρωμένων υπηρεσιών ήταν μειωμένος κατά 18,5%, ενώ ο αριθμός των συνδρομητών ήταν αυξημένος κατά 10,1%. Στα τέλη Σεπτεμβρίου τ.έ. αντιστοιχούσαν 146,3 συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας και χρήστες προπληρωμένων υπηρεσιών σε κάθε 100 Πολωνούς, έναντι 153,4 έναν χρόνο πριν και 146,4 στα τέλη του 2015.

Οικογενειακές δαπάνες εορταστικής περιόδου

Σύμφωνα με στοιχεία της IBRiS που δημοσίευσε η Gazeta Polska Codziennie, η μέση πολωνική οικογένεια σχεδιάζει να δαπανήσει 1.500 Ζλότου κατά τη φετινή περίοδο των εορτών των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, δηλαδή 100 Ζλότου περισσότερα σε σχέση με πέρυσι. Συνολικά 13,5 εκ. οικογένειες αναμένεται να ξοδέψουν 20,1 δισ. Ζλότου (1,6 δισ. περισσότερα από το 2015). Μάλιστα, τα έξοδα θα είναι μεγαλύτερα (1.715 Ζλότου) στην περίπτωση των νοικοκυριών που λαμβάνουν βοήθημα τέκνων στο πλαίσιο του κυβερνητικού προγράμματος "500 Plus". Σημειώνεται ότι αυτά τα νοικοκυριά έχουν κατά κανόνα περισσότερα μέλη σε σύγκριση με τα νοικοκυριά που δε θεωρούνται δικαιούχοι του βοηθήματος. Στοιχεία άλλης έρευνας, των Provident και PBS, για το ίδιο θέμα είναι λιγότερο αισιόδοξα, καθώς οι Πολωνοί δεν προτίθενται να δαπανήσουν περισσότερα από 722 Ζλότου (100 Ζλότου λιγότερα σε σύγκριση με το 2015), κατά μέσο όρο, στη διάρκεια της εορταστικής περιόδου. Τέλος, σύμφωνα με Τρίτη εκτίμηση, της Deloitte, κάθε νοικοκυριό θα δαπανήσει κατά μ.ό. 1.121 Ζλότου (-5%), εκ των οποίων το 37% σε διαδικτυακές συναλλαγές. Το 44% του οικογενειακού προϋπολογισμού των εορτών θα διατεθεί για την αγορά δώρων και το 46% για την αγορά τροφίμων.

Νομοθεσία για την ενίσχυση της καινοτομίας

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Andrzej Duda, δημοσίευσε νόμο για την ενίσχυση της καινοτομίας. Η νέα νομοθεσία προβλέπει σημαντικές φορολογικές ελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις που επενδύουν στην Έρευνα & Ανάπτυξη και παρέχει τη δυνατότητα επίτευξης μεγαλύτερων κερδών από την εμπορική

αξιοποίηση των ερευνητικών ευρημάτων των σχετικών τμημάτων των επιχειρήσεων.

Κλάδος οικιακών συσκευών

Σύμφωνα με έκθεση της εταιρείας ερευνών αγοράς TNS για λογαριασμό του κλαδικού φορέα CECED Polska, η πολωνική παραγωγή λευκών συσκευών αυξήθηκε κατά 25% μεταξύ των ετών 2013 και 2016, ανερχόμενη στα 23 εκ. τεμάχια (από 18 εκ.). Η συνολική αξία των λευκών συσκευών (πλυντήρια ρούχων και πιάτων, ψυγεία κλπ.) που κατασκευάστηκαν το 2015 ανήλθε στα 17 δισ. Ζλότυ. Χαρακτηριστικό του νέου κλαδικού τοπίου αποτελεί το γεγονός ότι οι πολωνικές εγκαταστάσεις δεν είναι πλέον μόνο σταθμοί συναρμολόγησης αλλά περιλαμβάνουν κέντρα Έρευνας & Ανάπτυξης, εργαστήρια, τμήματα αλυσίδας εφοδιασμού και τμήματα υποστήριξης. Το 90% της εγχώριας παραγωγής λευκών και άλλων οικιακών συσκευών εξαγεται, κυρίως στη Γερμανία (21%), το Ηνωμένο Βασίλειο (13%), τη Γαλλία (12%), την Ιταλία (8%) και τη Ρωσία (6%). Εξάγονται κυρίως πλυντήρια ρούχων (23%), ψυγεία και καταψύκτες (19%), κουζίνες (14%), πλυντήρια πιάτων (14%) και μικρές συσκευές (14%). Το 2005, τα αγαθά της εν λόγω κατηγορίας αποτελούσαν το 1,82% του συνόλου των πολωνικών εξαγωγών, ενώ σήμερα αντιπροσωπεύουν το 2,52%. Στη χώρα λειτουργούν 25 εργοστάσια κατασκευής οικιακών συσκευών, που απασχολούν 22.500 εργαζόμενους. Αρκετά από αυτά ανήκουν σε γνωστές ξένες επιχειρήσεις.

Κλείσιμο ανθρακωρυχείων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε (18/11) ότι ενέκρινε τον σχεδιασμό της πολωνικής κυβέρνησης για την παροχή χρηματοδοτικής στήριξης ύψους 7,95 δισ. Ζλότυ για την αντιμετώπιση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων του κλεισίματος μη ανταγωνιστικών ανθρακωρυχείων έως το 2018. Η Επιτροπή έκρινε ότι η εν λόγω στήριξη δεν παραβιάζει την κοινοτική νομοθεσία περί κρατικών ενισχύσεων και δε θα έχει ως αποτέλεσμα τη στρέβλωση του ανταγωνισμού. Η κρατική παρέμβαση θα αφορά τη χρηματοδότηση αποζημιώσεων απολύσεων, συντάξεων και προνοιακών βοηθημάτων για τους εργαζόμενους που θα χάσουν τις δουλειές τους. Επίσης, θα επικεντρωθεί σε δράσεις διάλυσης των υποδομών των ορυχείων, αποκατάστασης του φυσικού

περιβάλλοντος και εκ νέου καλλιέργειας εκτάσεων που ανήκαν στα καταργούμενα ορυχεία.

4. Ενέργεια

UNFCCC - COP 24

Η Πολωνία θα διοργανώσει την 24^η συνάντηση των συμβαλλομένων μερών της Σύμβασης-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC – COP 24) και τη 14^η συνάντηση των συμβαλλομένων μερών του Πρωτοκόλλου του Κιότο (CMP 14) το 2018. Το πολωνικό Υπουργείο Περιβάλλοντος γνωστοποίησε ότι η απόφαση ελήφθη κατόπιν υποβολής σχετικής πολωνικής πρότασης στη διάρκεια της COP 22 στο Μαρόκο. Η ειδικότερη απόφαση για την πολωνική πόλη στην οποία θα πραγματοποιηθεί η διεθνής συνάντηση θα ληφθεί την άνοιξη του 2017, μετά από επίσκεψη αρμόδιου κλιμακίου της UNFCCC. Οι συναντήσεις COP και CMP λαμβάνουν χώρα σε ετήσια βάση και η Πολωνία έχει ήδη φιλοξενήσει δύο τέτοια γεγονότα τα τελευταία χρόνια: το 2008 στο Πόζναν και το 2013 στη Βαρσοβία.

Συμφωνία PGNiG - Rawicz Energy

Η πολωνική εταιρεία φυσικού αερίου PGNiG κατέληξε σε συμφωνία με την επίσης πολωνική Rawicz Energy – που ανήκει στην αμερικανική Palomar Natural Resources – για την αγορά έως 160 εκ. κυβικών μέτρων φ.α. / έτος από κοιτάσμα στα δυτικά της χώρας, το οποίο εκμεταλλεύεται η Rawicz. Οι παραδόσεις θα ξεκινήσουν το γ' τρίμηνο του 2017. Όπως επισημαίνεται με σχετική ανακοίνωση της PGNiG, η συμφωνία εντάσσεται στην ευρύτερη προσπάθειά της για καλύτερη αξιοποίηση των εγχώριων πηγών φ.α..

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Whirlpool

Η επιχείρηση κατασκευής οικιακών συσκευών Whirlpool πρόκειται να δημιουργήσει κέντρο Έρευνας & Ανάπτυξης στην περιοχή του Wroclaw της νότια Πολωνίας. Σε αυτό θα σχεδιάζονται τα ψυγεία, οι καταψύκτες και τα πλυντήρια πιάτων που παράγει η εταιρεία. Έχει προγραμματιστεί, επίσης, η πρόσληψη 60 μηχανικών, εν όψει της έναρξης λειτουργίας του κέντρου εντός του α' τριμήνου του 2017. Η Whirlpool σχεδιάζει να

επενδύσει 235 εκ. Ευρώ στην Πολωνία κατά τα έτη 2015-2018, μεταξύ άλλων για τον εκσυγχρονισμό των παραγωγικών εγκαταστάσεων της και την ενίσχυση των δραστηριοτήτων E&A (R&D).

Aviation Valley

Άρθρο της Financial Times (<https://www.ft.com/content/ff4b32ce-90a9-11e6-a72e-b428cb934b78>) αναφέρεται στην «Κοιλάδα Αεροναυπηγικής» (Aviation Valley) της περιφέρειας Podkarpackie της ΝΑ Πολωνίας και στη συμβολή της στην ανάπτυξη της περιοχής αλλά και της χώρας γενικότερα. Σημειώνεται ότι στην εν λόγω περιοχή έχουν επενδύσει, μεταξύ άλλων, οι Lockheed Martin, Pratt & Whitney, Safran και MTU Aero Engines. Η απασχόληση του κλάδου αυξήθηκε από τις 9.000 στις 24.000 θέσεις εργασίας τα τελευταία δεκατρία έτη, ενώ η αξία των κλαδικών εξαγωγών εκτινάχθηκε από τα USD 250 εκ. στα USD 2 δισ.. [Βλ. επίσης www.paiz.gov.pl/sectors/aerospace]

Frosta

Η γερμανική επιχείρηση παραγωγής κατεψυγμένων τροφίμων Frosta θα επενδύσει 65 εκ. Ζλότυ στην επέκταση του εργοστασίου της πολωνικής θυγατρικής της, Frosta Sp. z o.o., στο Bydgoszcz της βόρειας Πολωνίας. Οι νέες παραγωγικές εγκαταστάσεις, που θα παραδοθούν εντός του 2017, θα καταλαμβάνουν έκταση 5.500 τ.μ., ενώ θα δημιουργηθούν και αποθηκευτικοί χώροι 2.200 τ.μ.. Στο εργοστάσιο θα παράγονται έως 20.000 τόνοι προϊόντων (κατεψυγμένα αλιεύματα) ετησίως. Θα δημιουργηθούν 80 νέες θέσεις εργασίας και θα ανεγερθεί ένα κτήριο που θα στεγάσει τη διοίκηση, το τμήμα έρευνας και ανάπτυξης και το μικροβιολογικό εργαστήριο της εταιρείας. Η Frosta Sp. z o.o. απασχολεί σήμερα 700 άτομα στο εργοστάσιο του Bydgoszcz, όπου παράγονται κατεψυγμένα λαχανικά και αλιεύματα, τόσο για την εγχώρια αγορά όσο και για τις αγορές του εξωτερικού (μεταξύ άλλων Γερμανία, Γαλλία, Ην. Βασίλειο και Ισπανία). Οι περυσινές πωλήσεις της ήταν της τάξης των 500 εκ. Ζλότυ.

Coca-Cola HBC

Η Coca-Cola HBC Πολωνίας επιδιώκει περαιτέρω διεξόδου στην πολωνική αγορά λιανεμπορίου, μέσω συμφωνίας που υπέγραψε με την Sobieski Trade, πολωνική θυγατρική της γαλλικής Marie Brizard Wine and Spirits (MBWS). Σύμφωνα με

ανακοίνωση της γαλλικής εταιρείας, η Sobieski Trade επελέγη από την Coca-Cola HBC για να αναλάβει τη διανομή των προϊόντων της (Coca-Cola, Fanta, Sprite, Nestea, Kropla Beskidu, Kropla Delice, Powerade, Monster, Burn) στο κανάλι του παραδοσιακού εμπορίου στη συγκεκριμένη αγορά. [Capital.gr]

Rolls-Royce

Μετά από την ολοκλήρωση διακυβερνητικών διαβουλεύσεων Πολωνίας – Ηνωμένου Βασιλείου στο Λονδίνο στις 29/11, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης και Οικονομικών, Mateusz Morawiecki, ανακοίνωσε ότι η βρετανική εταιρεία παραγωγής κινητήρων αεροσκαφών Rolls-Royce θα επενδύσει στην Πολωνία. Οι σχετικές συζητήσεις ξεκίνησαν πριν από δύο μήνες και ολοκληρώθηκαν στα τέλη Νοεμβρίου τ.έ.. Κατά τον κ. Morawiecki, το εργοστάσιο της Rolls-Royce θα ανεγερθεί στο Rorczyce (NA) και δεν θα είναι εργοστάσιο συναρμολόγησης αλλά «κέντρο έρευνας, ανάπτυξης και υλοποίησης».